
Γεια σας και  πάλι  καλά  μου  παιδιά !!! 

Πρωταπριλιά σήμερα, οπότε σας εύχομαι καλό μήνα και … προσοχή στις φάρσες !!
Καταρχάς ελπίζω ότι και στη σημερινή μας επικοινωνία βρίσκω, εσάς και τις οικογένειές σας, καλά, δυνατούς και γεμάτος αισιοδοξία. 

Πάμε λοιπόν και πάλι, πιστεύω με πολύ «όρεξη» από την πλευρά σας,                            στα «δικά μας» !!!
Ξεκινώντας το σημερινό μας μάθημα, ας δούμε υποδείξεις για τις λύσεις των Ασκήσεων 3 και 4, τις οποίες είχαμε για λύση από τις άρρητες εξισώσεις.
Όσοι από σας έχετε ασχοληθεί με τις Ασκήσεις αυτές, να συγκρίνετε τις απαντήσεις σας με τις υποδείξεις και, αν χρειάζεται, να κάνετε τις αναγκαίες διορθώσεις. Όσοι πάλι δεν μπορέσατε να ασχοληθείτε, να μελετήσετε τις υποδείξεις και να προσπαθήσετε και μόνοι σας να τις λύσετε. Σε κάθε περίπτωση περιμένω ερωτήσεις και απορίες σας στο e-mail tzanetatos@sch.gr.
Είχαμε λοιπόν από το δεύτερο μάθημα τις εξής ασκήσεις:
3. Να λυθούν  οι  εξισώσεις: 

i)  2x–3=
[image: image1.wmf]2

x-2x+6

     
Υπόδειξη
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύουν: 
(2x – 3 ≥ 0 
[image: image2.wmf]Û

2x ≥ 3 
[image: image3.wmf]Û

x ≥ 3/2  και   
x2 – 2x + 6 ≥ 0, το οποίο ισχύει για κάθε x ( r, διότι το x2 – 2x + 6 είναι δευτεροβάθμιο τριώνυμο ως προς x με διακρίνουσα −20 < 0, άρα (σύμφωνα με τη θεωρία για το πρόσημο τριωνύμου από την Α’ Λυκείου) είναι πάντα ομόσημο του συντελεστή 1 του x2, δηλαδή είναι πάντα θετικό).

Άρα η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r με x ≥ 3/2.
Με τον περιορισμό αυτό, υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση: 
(2x–3)2 = x2 – 2x + 6 , η οποία γράφεται:  4x2 − 12x + 9 = x2 – 2x + 6  ή  ισοδύναμα: 
3x2 − 10x  + 3 = 0. 

Η τελευταία αυτή εξίσωση έχει ως ρίζες τις x1 = 3  και  x2 = 1/3.

Από τις τιμές αυτές δεκτή ως ρίζα της αρχικής είναι μόνο η x = 3, αφού σύμφωνα με τον παραπάνω περιορισμό πρέπει x ≥ 3/2.
ii) 
[image: image4.wmf]2+x-5=13-x

 

Υπόδειξη
 Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύουν: 
(x – 5 ≥ 0 
[image: image5.wmf]Û

x ≥ 5  και  13 – x ≥ 0 
[image: image6.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image7.wmf]Û

x ≤ 13) , δηλαδή για τα x ( r  με  5 ≤ x ≤ 13.
Με τον περιορισμό αυτό, υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση: 
2 + 
[image: image8.wmf]x-5

 = 13 – x 
[image: image9.wmf]Û


[image: image10.wmf]x-5

 = 13 – x – 2 
[image: image11.wmf]Û


[image: image12.wmf]x-5

 = 11 – x .
Με τον  επιπλέον τώρα περιορισμό: 11 – x ≥ 0 
[image: image13.wmf]Û

x ≤ 11 ,  η εξίσωση αυτή γράφεται:


[image: image14.wmf](
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x-5=11-x

 (υψώνουμε τα δύο μέλη στο τετράγωνο), 

η οποία ισοδύναμα γράφεται:

 x − 5 = 112 − 2∙11x + x2   ή   x − 5 = 121 − 22x + x2 = 0  ή  x2 − 23x + 126 = 0  .

Η τελευταία αυτή εξίσωση έχει ως ρίζες τις x1 = 14 και x2 = 9.

Από τις τιμές αυτές δεκτή ως ρίζα της αρχικής είναι μόνο η x = 9, αφού σύμφωνα με τους παραπάνω περιορισμούς πρέπει: 
(5 ≤ x ≤ 13 και  x ≤ 11),  δηλαδή πρέπει:  5 ≤ x ≤ 11.  
iii) 
[image: image15.wmf]32

x-x+1=1


Υπόδειξη
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύει:  x3  − x2 + 1 ≥ 0.
Με τον περιορισμό αυτό, υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση: 
x3  − x2 + 1 = 1 
[image: image16.wmf]Û

 x3  − x2 = 0 
[image: image17.wmf]Û

 x2(x – 1) = 0 
[image: image18.wmf]Û

(x2 = 0 
[image: image19.wmf]Û

x = 0 ή  x – 1 = 0 
[image: image20.wmf]Û

x = 1) 
Οι  τιμές  x = 0   και  x = 1  είναι δεκτές  ως ρίζες της αρχικής, αφού ικανοποιούν τον περιορισμό x3  − x2 + 1 ≥ 0.
iv) 
[image: image21.wmf]x+32=16-x


Υπόδειξη.
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r  για τα οποία ισχύουν: 
(x + 32  ≥ 0 
[image: image22.wmf]Û

x ≥ −32    και   x ≥ 0    και 
16 –
[image: image23.wmf]x

 ≥ 0 
[image: image24.wmf]Û

16 ≥
[image: image25.wmf]x


[image: image26.wmf]Û

162 ≥
[image: image27.wmf](
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x

 
[image: image28.wmf]Û

 256 ≥ x 
[image: image29.wmf]Û

x ≤ 256) , 
δηλαδή για τα x ( r  με  0 ≤ x ≤ 256.
Με τον περιορισμό αυτό, υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση: 
x + 32 = (16 –
[image: image30.wmf]x

)2 
[image: image31.wmf]Û

 x + 32  = 256 + x – 2∙16
[image: image32.wmf]x


[image: image33.wmf]Û

32 = 256 – 32
[image: image34.wmf]x


[image: image35.wmf]Û


32
[image: image36.wmf]x

 = 256 – 32 
[image: image37.wmf]Û

32
[image: image38.wmf]x

 = 224 
[image: image39.wmf]Û


[image: image40.wmf]x

 = 7  
[image: image41.wmf]Û

x = 72 
[image: image42.wmf]Û

x = 49, τιμή που είναι δεκτή ως ρίζα της αρχικής, αφού ικανοποιεί τον περιορισμό 0 ≤ x ≤ 256.
v) 
[image: image43.wmf]2x=-3x

 
Υπόδειξη
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύουν: 
(x ≥ 0  για να ορίζεται η ρίζα και x ≤ 0 γιατί το δεύτερο μέλος πρέπει να είναι ≥ 0) Άρα η εξίσωση ορίζεται μόνο για x = 0, το οποίο είναι και ρίζα της.
4. Να λυθούν οι  εξισώσεις: 
i) 
[image: image44.wmf]x+x+32=8

 
Υπόδειξη
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύουν: 
(x ≥ 0  και x + 32  ≥ 0 
[image: image45.wmf]Û

x ≥ −32) ,   δηλαδή για τα x ( r  με  x ≥ 0 .
Με τον περιορισμό αυτό, υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση: 

[image: image46.wmf](
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x+x+32

= 82
[image: image47.wmf]Û

x + (x+32) +2
[image: image48.wmf]xx+32

×

=64
[image: image49.wmf]Û

2x +32 +2
[image: image50.wmf]xx+32

×

=64
[image: image51.wmf]Û


2
[image: image52.wmf]xx+32

×

= 64 – 2x – 32
[image: image53.wmf]Û

2
[image: image54.wmf]xx+32

×

=32 – 2x
[image: image55.wmf]Û

2
[image: image56.wmf]xx+32

×

= 2∙(16 –x) 
[image: image57.wmf]Û



[image: image58.wmf]xx+32

×

=16 –x.

Με τον  επιπλέον τώρα περιορισμό: 16 –x ≥ 0 
[image: image59.wmf]Û

x ≤ 16 ,  η εξίσωση αυτή γράφεται:


[image: image60.wmf](

)

2

xx+32

×

= (16–x)2 (υψώνουμε τα δύο μέλη στο τετράγωνο), 

η οποία ισοδύναμα γράφεται:  x(x+32) =162 + x2−2∙16x
[image: image61.wmf]Û

x2 +32x=256 + x2 − 32x 
[image: image62.wmf]Û


32x + 32x = 256 
[image: image63.wmf]Û

64x = 256 
[image: image64.wmf]Û

x = 4, η οποία είναι δεκτή ως ρίζα της αρχικής, αφού σύμφωνα με τους παραπάνω περιορισμούς πρέπει: 
( x ≥ 0 και  x ≤ 16 ), δηλαδή πρέπει:  0 ≤ x ≤ 16.  
ii) 
[image: image65.wmf]x+6=x-1-x-9

   
Υπόδειξη
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύουν: 
(x + 6 ≥ 0 
[image: image66.wmf]Û

 x ≥ −6  και  x − 1  ≥ 0 
[image: image67.wmf]Û

 x ≥ 1  και  x – 9 ≥ 0 
[image: image68.wmf]Û

x ≥  9   και

[image: image69.wmf]x-1x-9

-

≥ 0 
[image: image70.wmf]Û


[image: image71.wmf]x-1x-9

³


[image: image72.wmf]Û

 x − 1 ≥ x – 9, το οποίο ισχύει για κάθε ( r) ,   δηλαδή για τα x ( r  με  x ≥ 9 .
Με τον περιορισμό αυτό, υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση: 

[image: image73.wmf](
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x+6=x-1-x-9


[image: image74.wmf]Û

 x + 6 = (x – 1) + (x – 9) − 2
[image: image75.wmf]x-1x-9

×

 
[image: image76.wmf]Û


 x+6=2x–10−2
[image: image77.wmf]x-1x-9

×


[image: image78.wmf]Û

2
[image: image79.wmf]x-1x-9

×

=2x–10–x–6
[image: image80.wmf]Û

2
[image: image81.wmf]x-1x-9

×

= x–16.

Με τον  επιπλέον τώρα περιορισμό: x – 16 ≥ 0 
[image: image82.wmf]Û

x ≥ 16 ,  η εξίσωση αυτή γράφεται:


[image: image83.wmf](

)
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2x-1x-9

×

 = (x – 16)2     (υψώνουμε τα δύο μέλη στο τετράγωνο), 

η οποία ισοδύναμα γράφεται:

 4(x−1) (x − 9) = x2 − 2∙16∙x + 162   ή   4(x2 −9x – x + 9)= x2 − 32x + 256  ή   
4x2 −36x – 4x + 36 = x2 − 32x + 256  ή   4x2 −40x  + 36 − x2 + 32x – 256 = 0  ή

3x2 −8x  – 220 = 0.

Η τελευταία αυτή εξίσωση έχει ως ρίζες τις x1 = 10  και  x2 = −22/3.

Από τις τιμές αυτές καμία δεν είναι δεκτή ως ρίζα της αρχικής, αφού σύμφωνα με  τους παραπάνω περιορισμούς πρέπει: 
(x ≥ 9 και  x ≥ 16), δηλαδή πρέπει:  x ≥ 16.
Άρα η δοσμένη εξίσωση είναι αδύνατη.
iii) 
[image: image84.wmf]22

3x-2x+15+3x-2x+8=7


Υπόδειξη
Η εξίσωση ορίζεται για  τα x ( r για τα οποία ισχύουν: 
(● 3x2 – 2x + 15 ≥ 0, το οποίο ισχύει για κάθε x ( r, διότι το 3x2 – 2x + 15 είναι δευτεροβάθμιο τριώνυμο ως προς x με διακρίνουσα −176 < 0, άρα (σύμφωνα με τη θεωρία για το πρόσημο τριωνύμου από την Α’ Λυκείου) είναι πάντα ομόσημο του συντελεστή 3 του x2, δηλαδή είναι πάντα θετικό

και

● 3x2 – 2x + 8 ≥ 0, το οποίο ισχύει για κάθε x ( r, διότι το 3x2 – 2x + 8 είναι δευτεροβάθμιο τριώνυμο ως προς x με διακρίνουσα −92 < 0, άρα (σύμφωνα με τη θεωρία για το πρόσημο τριωνύμου από την Α’ Λυκείου) είναι πάντα ομόσημο του συντελεστή 3 του x2, δηλαδή είναι πάντα θετικό).

Άρα η εξίσωση ορίζεται για  κάθε x ( r .

Παρατηρούμε ότι:  3x2 – 2x + 15 = (3x2 – 2x + 8) + 7.

Θέτουμε λοιπόν: 
3x2 – 2x + 8 = ω  (1), όπου ω > 0  (αφού 3x2 – 2x + 8 > 0 για κάθε x(r)
Λόγω της (1) η δοσμένη εξίσωση γράφεται:  
[image: image85.wmf]ω+7+ω=7

  (2)
Υψώνοντας τα δύο μέλη της εξίσωσης αυτής στο τετράγωνο, προκύ​πτει η εξίσωση:
(ω + 7) + ω + 2
[image: image86.wmf]ω+7ω

×

 = 49 
[image: image87.wmf]Û

2ω + 7 + 2
[image: image88.wmf]ω+7ω

×

 =  49 
[image: image89.wmf]Û


2
[image: image90.wmf]ω+7ω

×

= 49 – 2ω – 7
[image: image91.wmf]Û

2
[image: image92.wmf]ω+7ω

×

= 42 – 2ω
[image: image93.wmf]Û

2
[image: image94.wmf]ω+7ω

×

 = 2(21 –ω) 
[image: image95.wmf]Û



[image: image96.wmf]ω+7ω

×

 = 21–ω.

Με τον  επιπλέον τώρα περιορισμό: 21– ω ≥ 0 
[image: image97.wmf]Û

ω ≤ 21 , η εξίσωση αυτή γράφεται:


[image: image98.wmf](

)

2

ω+7ω

×

 = (21 – ω)2    (υψώνουμε τα δύο μέλη στο τετράγωνο), 

η οποία ισοδύναμα γράφεται:

 (ω + 7)∙ω = 212 − 2∙21∙ω + ω2   ή   ω2 + 7∙ω = 441 − 42∙ω + ω2  ή   7∙ω + 42∙ω = 441 ή 

49∙ω = 441  ή  ω = 9, τιμή που είναι δεκτή ως ρίζα της εξίσωσης  (2), αφού σύμφωνα με τους παραπάνω περιορισμούς  για  το ω πρέπει: 
( ω > 0   και  ω ≤ 21), δηλαδή πρέπει:  0 < ω ≤ 21.  
Λόγω της  (1) και αφού βρήκαμε ότι ω = 9, οι ρίζες της δοσμένης εξίσωσης είναι οι ρίζες της: 
3x2 – 2x + 8 = 9 
[image: image99.wmf]Û

3x2 – 2x + 8 − 9 = 0 
[image: image100.wmf]Û

 3x2 – 2x − 1 = 0, 
που είναι οι  x1 = 1 και  x2 =−1/3,  δεκτές και οι δύο, διότι η δοσμένη εξίσωση ορίζεται για  κάθε x ( r.
Ερχόμαστε τώρα στην παρουσίαση λυμένων ασκήσεων επάνω στην εκθετική συνάρτηση, της οποίας τη θεωρία είδαμε στο προηγούμενο μάθημα.
Ας δούμε λοιπόν μαζί τις ακόλουθες λυμένες ασκήσεις:
ΑΣΚΗΣΗ 1
Να λυθούν οι εξισώσεις:
i) 
[image: image101.wmf]x
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=27        ii)   e2x–1  = 1         iii) 
[image: image102.wmf]2
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        iv) 
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        v) 
[image: image104.wmf]2

x-1

3

= 9x+1       vi) 43x-2 = 8x+1            vii) 
[image: image105.wmf](
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2

2

x-2x

x-9

7

= 1            viii)   3x+1 – 2x = 3x–1 + 2x+3                                                                                                  
Μεθοδολογία

Η γενική μεθοδολογία επίλυσης αυτού του τύπου των εκθετικών εξισώσεων συνίσταται στο να  εκφράσουμε (εάν βέβαια γίνεται) τα δύο μέλη της εξίσωσης ως δυνάμεις με την ίδια βάση α, οπότε στη συνέχεια εφαρμόζουμε την ισοδυναμία: 

αx1 = αx2   
[image: image106.wmf]Û

 x1 = x2 .
Λύση   
i)  
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=27
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[image: image111.wmf]3
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[image: image113.wmf]x

2

 = 3 
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x = 6
ii)   e2x–1  = 1 
[image: image115.wmf]Û

 e2x–1  = e0  
[image: image116.wmf]Û

 2x-1 = 0 
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2x = 1 
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x = 
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iii) 
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x-4x

3

= 3−3 
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x2-4x = -3  
[image: image130.wmf]Û

 x2-4x + 3 = 0  
[image: image131.wmf]Û

 ( δευτεροβάθμια ως προς  x ) 
[image: image132.wmf]Û

  x = 3  ή  x = 1
iv)  
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[image: image141.wmf]-3
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[image: image142.wmf]Û

2x-1 = -3 
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2x = -3 + 1 
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2x = -2 
[image: image145.wmf]Û

x = -1
v) 
[image: image146.wmf]2

x-1
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= 9x+1  
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 = 32(x+1) 
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x2-1 = 2(x+1) 
[image: image152.wmf]Û

x2-1 = 2x+2 
[image: image153.wmf]Û

 x2-1 - 2x - 2 = 0 
[image: image154.wmf]Û

 x2 - 2x - 3 = 0 
[image: image155.wmf]Û

( δευτεροβάθμια ως προς  x ) 
[image: image156.wmf]Û

  x = 3  ή  x = -1
vi) 43x-2 = 8x+1 
[image: image157.wmf]Û

(22)3x-2 = (23)x+1  
[image: image158.wmf]Û

 22(3x-2) = 23(x+1) 
[image: image159.wmf]Û

2(3x-2) = 3(x+1) 
[image: image160.wmf]Û


6x-4 = 3x+3 
[image: image161.wmf]Û

6x-3x = 3+4 
[image: image162.wmf]Û

3x = 7 
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x = 
[image: image164.wmf]7
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vii) 
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(x-9)(x-2x)

7

 = 70  
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 (x2-9)(x2-2x) = 0 
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( x2-9 = 0  (1)   ή   x2-2x = 0  (2)  )

● (1) 
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 x2  = 9 
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 x = 3  ή  x = -3
● (2) 
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x(x-2) = 0 
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x = 0  ή  x = 2
viii)  3x+1 – 2x = 3x–1 + 2x+3 
[image: image174.wmf]Û

 3x31 –2x = 3x3−1 + 2x23 
[image: image175.wmf]Û

3∙3x – 2x = 3x∙
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3∙3x  – 
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∙3x  = 8∙2x + 2x  
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∙3x   = 9∙2x 
[image: image181.wmf]Û


[image: image182.wmf]8

3

∙3x   = 9∙2x 
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8∙3x   = 27∙2x  
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[image: image190.wmf]Û

x = 3
ΑΣΚΗΣΗ 2
Να λυθούν οι εξισώσεις:

i)  9x+1–10(3x+1 = 0          ii)   2x–5
[image: image191.wmf]x

2

+4 = 0         iii)   3x – 2·3-x + 1 = 0 
Μεθοδολογία

Η γενική μεθοδολογία επίλυσης αυτού του τύπου των εκθετικών εξισώσεων συνίσταται στο να  τις φέρουμε σε ισοδύναμη μορφή, στην οποία να μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε βοηθητικό άγνωστο θέτοντας (για κάποιο α που θα έχει εμφανιστεί):  αx = ω, όπου ω > 0 και  λύνοντας με τον τρόπο αυτό στη συνέχεια κάποια αλγεβρική εξίσωση, ενώ οι ρίζες της αρχικής θα προκύψουν από τη λύση της εκθετικής εξίσωσης:  αx = ω.
Λύση
i)  9x+1–10(3x+1=0
[image: image192.wmf]Û

9x∙9–10(3x+1=0
[image: image193.wmf]Û

(32)x∙9–10(3x+1 = 0
[image: image194.wmf]Û

(3x)2∙9–10(3x+1 = 0
[image: image195.wmf]Û


 9∙(3x)2–10(3x+1 = 0  (1)

Τώρα θέτουμε:  3x = ω  (2), όπου ω > 0, οπότε η (1)  λόγω της  (2) γράφεται ισοδύναμα:

9ω2–10ω+1 = 0  δευτεροβάθμια ως προς ω με ρίζες  ω1 = 1, ω2 = 
[image: image196.wmf]1

9

, που είναι και οι δύο δεκτές αφού είναι μεγαλύτερες από το 0.
Λόγω τώρα της (2) και αφού βρήκαμε ότι  ω = 1  ή  ω = 
[image: image197.wmf]1

9

, οι ρίζες της δοσμένης είναι οι ρίζες των εξισώσεων:
3x = 1  (3)     και    3x = 
[image: image198.wmf]1

9

  (4)   
●  (3) 
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3x = 30  
[image: image200.wmf]Û

x = 0
●  (4) 
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 3x = 
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 3x = 3−2 
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x = −2
ii)   2x–5
[image: image205.wmf]x
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+4 = 0 
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+4 = 0   (1)

Τώρα θέτουμε:  
[image: image209.wmf]x

2

= ω  (2), όπου ω > 0, οπότε η  (1)  λόγω της  (2) γράφεται ισοδύναμα:

ω2–5ω+4 = 0  δευτεροβάθμια ως προς ω με ρίζες  ω1 = 4, ω2 = 1, που είναι και οι δύο δεκτές αφού είναι μεγαλύτερες από το 0.

Λόγω τώρα της (2)  και αφού βρήκαμε ότι  ω = 4  ή  ω = 1, οι ρίζες της δοσμένης είναι οι ρίζες των εξισώσεων:

[image: image210.wmf]x

2

 = 4  (3)       και   
[image: image211.wmf]x
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 = 1  (4)   
●  (3) 
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 = 42 
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 2x  = 16 
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 2x = 24  
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 x  = 4
●  (4) 
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 =  12 
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 2x  = 1  
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 2x = 20  
[image: image221.wmf]Û

 x = 0
iii)   3x–2·3-x+1 = 0
[image: image222.wmf]Û

3x–2·
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1

3

+1 = 0
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 3x ∙3x–2·3x ∙
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+3x∙1 = 0 
[image: image226.wmf]Û


3x+x – 2 + 3x  = 0 
[image: image227.wmf]Û

32x  + 3x  – 2  = 0 
[image: image228.wmf]Û

 (3x)2 + 3x  – 2  = 0   (1)
Τώρα θέτουμε:  3x = ω (2), όπου ω > 0, οπότε η (1)  λόγω της  (2) γράφεται ισοδύναμα:

ω2  + ω – 2  = 0   δευτεροβάθμια ως προς ω με ρίζες  ω1 = 1, ω2 = – 2, από τις οποίες δεκτή ως τιμή του ω είναι η ω1 = 1, αφού πρέπει ω > 0.

Λόγω τώρα της (2) και αφού βρήκαμε ότι  ω = 1, οι ρίζες της δοσμένης είναι οι ρίζες της εξίσωσης:
3x = 1  
[image: image229.wmf]Û

3x = 30 
[image: image230.wmf]Û

 x = 0
ΑΣΚΗΣΗ 3
Να λυθούν τα συστήματα:

i) 
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             ii)  
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             iii)    
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Λύση
i) 
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Τώρα θέτουμε:  

[image: image237.wmf]x

y
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ω   (2), όπου  ω > 0 
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φ   (3), όπου  φ > 0
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  , οπότε  το σύστημα   (1)  λόγω  των (2) και (3) γράφεται ισοδύναμα:


[image: image238.wmf]ω+φ=11        (4)

ω+3φ=29    (5)
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  , το οποίο είναι αλγεβρικό σύστημα ως προς ω, φ και λύνεται ως εξής:
 Αφαιρούμε αρχικά την (4) από την (5), οπότε προκύπτει η εξίσωση:
ω + 3∙φ – ω – φ = 29 – 11 
[image: image239.wmf]Û

2∙φ = 18 
[image: image240.wmf]Û

φ = 9  (6) ,  δεκτή τιμή αφού φ > 0.
Αντικαθιστούμε τώρα στην  (4) το φ με 9 από την (6) και έχουμε ότι:

ω + 9 = 11 
[image: image241.wmf]Û

ω = 2  (7) ,  δεκτή τιμή αφού ω > 0. 
Λόγω τώρα των  (2) και  (3)  και αφού βρήκαμε ότι  ω = 2  και  φ = 9, οι λύσεις του δοσμένου  συστήματος είναι οι λύσεις του συστήματος:
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ii)  
[image: image247.wmf]xy
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 Πολλαπλασιάζουμε αρχικά  τις  (1) , (2)  κατά μέλη, οπότε προκύπτει η εξίσωση:   
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x+y = 3  
[image: image256.wmf]Û

y = 3 – x   (3)
Αντικαθιστούμε τώρα  στην εξίσωση  (1)  το  y  με  3 – x  λόγω  της  (3), οπότε προκύπτει η εξίσωση:
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[image: image272.wmf]Û

x = 2  (4)
Αντικαθιστούμε τέλος  στην εξίσωση  (3)  το  x  με  2  από  την  (4), οπότε έχουμε ότι:
y = 3 – 2 
[image: image273.wmf]Û

y = 1  (5)   
Επομένως και λόγω των  (4) ,  (5) οι λύσεις του δοσμένου  συστήματος είναι οι: 
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iii) 
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Αντικαθιστούμε τώρα  στην εξίσωση  (2)  το  y  με  5 – 2x  λόγω  της  (1), οπότε προκύπτει η εξίσωση:
(5 – 2x)∙x = 3 
[image: image282.wmf]Û

5x – 2x2 = 3 
[image: image283.wmf]Û

 2x2 – 5x + 3 = 0  δευτεροβάθμια ως προς x με ρίζες  x1 = 1, x2 = 
[image: image284.wmf]3
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.
● Αν x = 1, τότε από την εξίσωση (1) έχουμε ότι: y = 5 − 2∙1 = 5 – 2 = 3

● Αν x = 
[image: image285.wmf]3

2

, τότε από την εξίσωση (1) έχουμε ότι: y = 5 − 2∙
[image: image286.wmf]3
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 = 5 – 3 = 2

Επομένως  οι λύσεις του δοσμένου  συστήματος είναι οι: 
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Με τη βοήθεια των παραπάνω λυμένων ασκήσεων, ας προσπαθήσουμε τώρα να λύσουμε τις εξής  ΑΣΚΗΣΕΙΣ:
ΑΣΚΗΣΗ 1
Να λυθούν οι εξισώσεις:

i) 2x = 64        ii)   
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= 4      iv)  3−x = 
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vi) 274x = 9x+1      vii)   32x = 161−x     viii)    
[image: image293.wmf]2
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 = 1       
ΑΣΚΗΣΗ 2
Να λυθούν οι εξισώσεις:

i)   22x+1 – 4∙2x = 0              ii)   2∙4x  – 5∙2x  + 2 = 0            iii)   32x+1 – 26∙3x  − 9 = 0
ΑΣΚΗΣΗ 3
Να λυθούν τα συστήματα:

i) 
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… και κατά τα γνωστά, τις ερωτήσεις σας και τις λύσεις των Ασκήσεων μπορείτε να τις στείλετε στο e-mail: tzanetatos@sch.gr

Να είστε καλά και να προσέχετε !!!

Ο καθηγητής σας της  Άλγεβρας
Γεράσιμος   Τζανετάτος
*** Οι εκφωνήσεις των λυμένων ασκήσεων 1, 2 και 3 επάνω στην εκθετική συνάρτηση προέρχονται από τον ιστότοπο plansmath.blogspot.com και οι εκφωνήσεις των ασκήσεων για λύση προέρχονται από το σχολικό βιβλίο. 
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